



西夏区法院

## 找准普法“小切口”做实为民“大文章”

本报首席记者 马涛

近日，自治区党委全面依法治区委员会守法普法协调小组向社会公布20个法治社会实践站，银川市西夏区法院榜上有名，也是宁夏法院系统唯一一个。近年来，西夏区法院聚焦群众新期盼新要求，扛实“八五”普法责任，开启“法治文化浸润民心、滋养社会”模式，将法治理念和法律知识送到群众身边，增强群众法治意识，营造良好法治环境，助力法治社会实践站落地落实。

### 以法动人，诉前调解释法

“终于拿到房产证，这回住着踏实了。感谢法官的调解，在家门口就把我的事情解决了。”近日，西夏区居民刘女士向西夏区法院法官贾园园表示感谢。

11年前，刘女士购买杨先生的房屋，交付了全部购房款，但当时没有办理房产证。最近刘女士要求杨先生协助其办理房产证时，却被告知要支付5000元才协助办证，双方因此产生纠纷。

原来，这些年间，杨先生曾要求过刘女士办证过户，但都错过了时间，最终导致杨先生以较高的税率购买了新房，故而要求刘女士支付差价。

社区接到纠纷后，“枫桥式共享法庭”的庭务主任当即联系驻庭法官贾园园。详细了解情况后，贾园园发现双方之所以争执不下，在于都站在自己的角度看问题，且互不相让。贾园园从双方投入精力成本、法律责任等方面进行耐心劝解，最终两人认识到了彼此的失当，也打开了心结。法官随即提出合理的调解方案，让双方的合法权益都得到了保护，刘女士当天下午就拿到了期盼已久的产权证。

近年来，西夏区法院转变理念——“由纠纷解决的专门机构向组织推动纠纷解决的专业平台转变”，在9个镇街全覆盖设立审务工作站，依托审务工作站推出“诉讼治理1+N”品牌，在加强联动、合力解纷的前提下细分法治服务的供给形式，引导各方通过非诉讼方式解决纠纷在诉前、诉外。注重在调解的过程中嵌入普法工作，加强案件释法析理和答疑，让矛盾纠纷化于违法、止于未诉。

### 以法为媒，巡回审判讲法

积极参与辖区法治培训的同时，西夏区法院定期在诉讼案件中选取社区、农村多发常见的离婚、赡养、土地使用权流转、相邻权等群众身边的“小事”“小案”，把具有普法意义的案件庭审现场搬到群众身边。



今年4月，经过先后4次调解，历时近两个月时间，一起涉及1100余户业主的商品房预售合同纠纷系列案在西夏区法院调解成功。考虑到本案涉及群体性纠纷，法官邀请涉案业主代表及代理律师、房地产开发企业高管及代理律师，还请来了西夏区物业办主任、小区物业服务企业高管等共同参与调解工作。

法官从法理、情理、社区共建等角度细致地跟各方沟通，最终促成和解。用办案法官田丽丽的话说：“这是一起很典型的示范性裁判的案例，对减少群众诉累、优化办案流程、普法释法普及，都有很好的示范作用。”

西夏区法院探索建立“司法组团+个性定制”对口服务保障机制，法庭与院内庭室联合组团，精准对接辖区对口单位法治需求，对辖区单位提供个性化司法服务；组建服务乡村振兴议合庭，选择事关乡村发展、乡风培育等典型案件，在村居院落、田间地头开展巡回审判，弘扬社会主义核心价值观，有力助推文明乡风建设。

### 以法为人，精准案例说法

又到了一年一度的毕业季。6月9日，西夏区

法院民一庭法官李莉应北方民族大学邀请，给该校百余名法科学子带来了一堂“毕业生初入职应注意的法律问题”专题法治课。

课堂上，李莉通过鲜活的案例，从法官说法、法条链接、法官提示三个方面分别介绍了遭遇虚假招聘、谨防非法中介、填写入职登记表需要注意的情况。

“试用期内用人单位是否想辞退就辞退？服务期未满跳槽是否要支付违约金？”……同学们纷纷提出问题，李莉则引用身边发生的真实案例予以一一回答。

“谁执法谁普法”——西夏区法院坚持以“案”说事，以“案”普法，利用“线上+线下”双渠道为人民群众提供优质普法服务。

“我们通过法官进驻社区活动，定期召开座谈会、举办法治讲堂、开展‘法律七进’活动等，实现‘点对点’‘面对面’零距离普法。”西夏区法院相关负责人介绍，该院充分利用“两微一端”等网络媒介，打造“析法说典”“晓法君”“李莉谈劳动”等特色普法品牌和“法护蓓蕾”法治教育基地，将典型案例、法律细节、小案件背后隐藏的大道理以鲜活的方式沉浸式普法。

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

本报记者 杨秀丽

## “得失账本”促社矫人员悔罪自新

“如果因为你的违法行为，导致你失去工作，请记录下来；如果因为你的违法行为被拘留或监禁，导致失去了和家人团聚的机会，请记录下来；如果因为你的违法行为，导致你心情郁结、生病失眠，请记录下来……”

近日，银川市金凤区司法局长城中路司法所组织社区矫正对象在集中教育学习时填写“违法成本得失账本”，算了一笔特殊的“账目”。“危险驾驶罪，缓刑6个月，找工作困难，夫妻感情破裂，影响子女前途”“非法吸收公众存款罪，缓刑5年，没有陪伴父母的时间，因为违法亲戚大多已不来往”……拿到这张“违法成本得失账本”，整个学习现场异常安静，除了社区矫正工作人员缓缓的叙述声，只剩下落笔声和时不时响起的叹气声。

一张“得失账本”，看似只是一张纸，但承载的分量很重——账本将每名

社区矫正对象违法犯罪导致的人身自由、收入、父母子女、亲情友情等八种成本损失，以“量化”的形式展现在社区矫正对象面前，让社区矫正对象明确地认识到因为自己的一次违法犯罪行为所带来的严重后果。

“这样的教育活动，就是让社区矫正对象感悟到犯罪成本之高，珍惜来之不易的自由，改变个别社区矫正对象的侥幸心理和无谓态度，正确认识社区矫正对象身份，养成规矩意识，同时敬畏法律，自觉约束个人行为，做到心中有尺，行事有度，使教育学习的内容有效转化为悔罪自新、警醒敬畏的自觉行动。”长城中路司法所工作人员介绍道，此次活动是对社区矫正对象落实“教育为主，宽严相济，精准管理，帮扶助困”社区矫正工作原则的重要举措，帮助社区矫正对象树立正确的世界观、人生观、价值观，促进社区矫正对象正常回归社会，降低再犯罪率。

## 检察建议为散装食品贴上“放心标签”

本报讯（首席记者 王潇翊）相对于密封包装的食品，很少有人留意散装食品的保质期、生产日期，事实上，散装食品长期裸露在空气和人流中，可能受潮、霉变甚至被污染。近日，银川市兴庆区检察院发出检察建议，守护群众舌尖上的安全。

兴庆区检察院对辖区散装食品安全开展公益诉讼监督活动，通过线索排摸并实地走访，发现辖区便民市场、商场超市部分经营者销售的直接入口散装食品、散装熟食制品没有防尘防蝇设施；部分经营者销售的直接入口的散装食品没有公示所经销食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期、生产经营者名称、地址、联系方式等信息，侵犯消费者知情权、选择权、监督权等合法权益，存在食品安全隐患。

随后，兴庆区检察院立案并向相关职能部门发出检察建议，建议其充分履行监管职责，对辖区散装食品销售情况开展专项检查，督促存在问题的经营单位整改，防范食源性疾病的发生。

## 法报警讯

## 兴庆警方抓获“涉卡”犯罪嫌疑人25名

本报讯（记者 丁丁）6月10日至12日，银川市公安局兴庆分局刑侦大队开展以打击、治理、惩戒开贩卖“两卡”违法犯罪团伙为主要内容的第五轮“断卡”行动集中收网行动。行动期间，刑侦大队共抓获“涉卡”违法犯罪嫌疑人25人，查获银行卡40余张，串并案件60余起，涉案金额高达1300余万元。

6月10日，兴庆区公安分局刑侦大队反诈专班在核查“断卡”线索时发现，辖区群众马某莫名下多张银行卡流水异常，有实施帮助信息

网络犯罪活动罪的嫌疑。专班民警立即展开研判分析，在锁定马某某位置后，侦查员迅速出动，在兴庆区某小区将其抓获。经查，今年4月，马某某为获取报酬，将名下银行账户提供给网友使用，并先后前往银行柜台、ATM机帮助网友提现现金9.46万元。

6月11日，反诈专班发现，辖区一电话号码有涉诈嫌疑，专班民警锁定该号码的使用者赵某某后，立即组织实施抓捕。经查，5月1日，赵某某通过游戏“好友”介绍，加入了“打电话

赚钱”的行列。赵某某根据“好友”发来的“教程”学习诈骗话术，并使用自己的手机拨打“好友”发来的号码实施诈骗引流行为。

专项行动开展以来，兴庆刑侦先后多次组织召开反诈攻坚专题会，制定行动方案，建立所队联动机制，统筹推进行动方案。刑侦大队副大队长柴佳彬介绍，反诈专班将根据新增涉案“两卡”开办、贩卖违法犯罪人员的研判进展和规模，持续多次组织集中抓捕行动，全力切断“涉卡”黑色产业链。

“我们通过法官巡驻社区活动，定期召开座谈会、举办法治讲堂、开展‘法律七进’活动等，实现‘点对点’‘面对面’零距离普法。”西夏区法院相关负责人介绍，该院充分利用“两微一端”等网络媒介，打造“析法说典”“晓法君”“李莉谈劳动”等特色普法品牌和“法护蓓蕾”法治教育基地，将典型案例、法律细节、小案件背后隐藏的大道理以鲜活的方式沉浸式普法。

## 宁夏女子监狱帮教帮扶惠及52名服刑人员子女

本报讯（记者 马丽娜）“感谢你们在我最需要的时候伸出援助之手，给了我和孩子及家庭最实质的帮助，解决了燃眉之急，让我能够在监狱安心改造。”6月13日，宁夏女子监狱举办民盟黄丝带帮教行动暨“情暖高墙·关爱孩子”帮扶公益活动，服刑人员马某的两个孩子在这次活动中受到救助，马某激动地连连致谢。

此次活动获得司法部监狱管理局、民盟中央委员会、广西帮教帮扶教育扶贫基金会、北京博爱妇女发展慈善基金会的支持和赞助。自治区民政厅、民盟宁夏区委、团委、司法厅、自治区监狱

管理局和银川市妇联、上前城地区检察院相关负责人，以及服刑人员家属共110人参加了帮扶公益活动。

活动中，北京博爱妇女发展慈善基金会、广西帮教帮扶教育扶贫基金会分别与宁夏女子监狱签订《社会爱心帮教救助协议书》，为服刑人员困境未成年子女捐赠救助金9.5万元。宁夏女子监狱向北京博爱妇女发展慈善基金会、广西帮教帮扶教育扶贫基金会颁发了“监狱服刑人员精准扶贫先进单位”荣誉证书。

“关爱帮扶服刑人员未成年子女工作是监狱

和社区携手合作，加强服刑人员未成年子女管理保护，解决服刑人员后顾之忧，促进其安心改造的重要举措。”宁夏女子监狱监狱长詹福成说，接下来将进一步拓宽监狱社会化渠道，逐步健全社会包容、政府帮扶、部门联动、家庭接纳、监狱与社会牵手联动的社会化“大帮教、大联动”模式，促使服刑人员及其未成年子女都要心怀感恩、自强自立，用实际行动回报党和政府的关心关爱，争做对国家、对社会、对家庭有用的人。

据悉，本次活动中有52名服刑人员的63名未成年子女获得了救助。

## 吴忠游客点名表扬泾源民警冯玉旺

本报讯（记者 马琳 通讯员 胡茜）“我们对冯玉旺的工作十分满意，谢谢人民的好警察……”6月12日，吴忠游客丁女士将一封手写感谢信送到泾源民警冯玉旺手中，再次对泾源公安高度负责的工作态度表示赞扬。

6月10日，泾源县举办“红色六盘山·避暑泾河源”文化旅游美食节，吸引不少区内外游客前来“打

卡”游玩。为确保文化旅游美食节期间社会治安大局平稳，泾源公安强化现场安保力量，以车巡、步巡的联巡控方式，高密度、多频次、广点位开展巡防工作。21时许，来自吴忠的游客丁女士与朋友一起围着篝火载歌载舞，全然不知装在兜里的价值6000元的手机已掉落在人群中，在此执勤的民警冯玉旺在维护现场交通秩序过程中，发现了丁女士

掉在地上的手机，立刻捡起原地等待失主来电，但丁女士并没有发现自己丢失手机的情况。

篝火晚会结束后，民警通过现场广播寻找手机失主，听到广播喊话丁女士才意识到手机丢失，立刻联系执勤民警拿回手机。丁女士感激地说：“手机中存有宝贵资料，一旦丢失，将对我的工作和生活造成严重影响，感谢民警耐心等待送还手机。”

## 醉酒男子深夜跳湖 公安与消防合力救援

本报讯（首席记者 马涛）6月13日凌晨，贺兰一男子醉酒后跳入湖中，所幸公安民警和消防队员及时施救。

当日凌晨2时许，贺兰县公安局城关派出所接到群众报警称：其朋友在如意湖公园跳湖，急需救援。值班民警马少华、孙志猛

将探照灯、救生圈、救生衣、安全绳索等救生设备准备就绪，以最快速度驾车前往现场。到达现场发现，该男子漂浮在湖面上，距离其较近的地方有一处有防护栏的高台，民警马少华决定先将车驾救生衣、救生圈抛向该男子，避免其因体力不支下沉。

“把头仰起来，别呛水，别乱挣扎，坚持住！”民警孙志猛抓住湖边防护栏一边喊着一边慢慢将安全绳索递给男子，“先抓住这根绳子，我们拉你。”但该男子酒后身体虚弱，套上救生圈后民警几次救援无法成功。此时贺兰县消防救援大队救生员赶到

现场，与民警通力合作最终将该男子救上岸。

经了解，该男子因生活压力过大，饮酒消愁，一时想不开跳湖轻生，所幸救援及时，该男子无生命危险。上岸后民警对该男子进行开导，该男子幡然醒悟，对民警和消防员的紧急救援表示感谢。

### 反诈不停歇 守护不打烊

## 高考生被骗6万余元 灵武警方紧急追回

本报讯（记者 丁丁）“真是太感谢警察同志了，追回来这么多钱。”6月12日，高考生小陈的父亲专程来到灵武市公安局向办案民警表示感谢。

高考结束后，考生小陈为打发时间，拿着家人给买的新手机搜索网络兼职工作，想要赚取一些零花钱。他通过网页搜索进入一个“网络兼职”的微信群聊。“想赚钱就按照我的指令做，保证让你挣大钱。”群管理员一步一步将小陈引入早已挖好的陷阱，看到小陈上当后便让其下载一款刷单软件，以充值做任务返利为主。

## 金凤公安精准发力反诈防骗

本报讯（记者 丁进芳）“顾警官，针对易受骗群体，按照你们的‘反诈日历’，我们近期专门组织网格员在社区开展反诈宣传，及时发布紧急预警信息，最近没有群众上当受骗。”6月13日，逸馨苑社区工作员高兴地告诉上海西路派出所社区民警顾珂嘉。

据了解，银川市公安局金凤区分局通过建立全方位、广覆盖的反诈宣传体系，不断增强群众防骗意识和识别能力，电信诈骗警情明显下降。6月以来，辖区电信网络诈骗警情同比下降17.54%。金凤公安以“无诈校园”“无诈小区”“无诈企业”创建等为抓手，充分调动各方资源，统筹整合辖区社区干部、网格员、金凤义警、物业工作人员、保安员等1300余人组建“反诈联盟”，按照预警信息指令，会同辖区派出所

建行石嘴山青山南路支行堵截一起电信网络诈骗

本报讯（通讯员 杨文杰 杨蓉）近日，建行石嘴山青山南路支行堵截了一起电信网络诈骗事件，为客户避免了10万元经济损失，并在第一时间向当地公安机关报案。

事发当天，一位客户急匆匆来到建行石嘴山青山南路支行营业大厅，要求提高手机银行转账额度。大堂经理热情接待了他，在指导客户完善个人信息时仔细询问转账用途，听到客户要给陌生账户汇款10万元用以购买股票，大堂经理说：“目前市场行情波动幅度较大，购买股票存在风险。”同时，提醒客

户不要向陌生人转账。经进一步了解得知，客户要在“国联”证券购买新股10万元，但自称“股票操盘高手”的客户经理让他先将钱转入中间账户，然后为其充值到股票账户里。听到此情况，大堂经理初步断定该客户疑似遭遇电信网络诈骗，当即上报网点负责人，并拨打110请求帮助，同时将该客户银行卡进行保护性止付。此时，该客户仍执迷不悟，坚持转账，后经大堂经理和随后赶来的民警进一步讲解，客户才恍然大悟：“原来不是什么股票操盘高手，是双可恶的‘黑手’，多亏你们，不然我就上当了！”